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                                                   Анотація
Сценарій усного журналу передбачає змістовне знайомство учнів із національними символами України на матеріалі глибоких етнографічних досліджень. Самі учні виступають у ролі доповідачів,  дослідників, співаків, акторів.  Вікторина допомагає закріпити отримані знання. Наявність зразків усної народної творчості, а також уривки із поетичних творів, музика українських композиторів та яскрава презентація створюють належний емоційний фон, сприяють  естетичному  вихованню  молоді.
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 Усний журнал «Те, що серцю найдорожче…»

 Тема.  Українські народні символи
Мета.

Навчальна:

продовжувати знайомство дітей   із минулим та сучасним життям українського народу, його побутом, звичаями, традиціями;

розширити та поглибити знання дітей про  українську народну символіку.

Розвиваюча:

пробуджувати інтерес до вивчення  та відродження унікальної української культури,  пошукової та дослідницької роботи;

повернення до витоків сьогоднішніх звичаїв та традицій українського народу;

розвивати естетичну культуру, творчі здібності учнів;

розвивати критичне мислення, відповідальність за свої дії  та вчинки.

Виховна:

виховувати любов і повагу до рідного краю, до народних традицій, звичаїв; шанобливе ставлення до історії своєї країни,  до української  геральдики;
 виховувати  бажання досконало володіти  державною українською мовою; відчувати власну причетність до майбутньої долі рідного краю; 

виховувати у дітей почуття гордості за свою Батьківщину, бережливе ставлення до природи, бажання продовжувати традиції свого народу. 
Завдання:
 сприяння набуттю підлітками соціального досвіду, успадкування духовних та культурних надбань українського народу;
формування мовної культури, оволодіння та вживання української мови як духовного коду нації;

формування духовних цінностей українського патріота: почуття патріотизму, національної свідомості, любові до українського народу, його історії,  рідної землі, родини, гордості за минуле і сучасне на прикладах  кращих зразків культурної спадщини;

відновлення і вшанування національної пам’яті;

забезпечення духовної єдності поколінь;

 виховання духовної культури особистості, створення умов для вибору нею своєї світоглядницької позиції;

 формування творчої особистості, виховання цивілізованого господаря;

 формування екологічної культури людини, гармонії її відносин з природою.
Обладнання та матеріали:
 наочне оформлення: букети з калини, вербових гілочок, калини та дуба; квіти чорнобривці, мальви, барвінок; вінки з калини (3), українські вінки зі штучних квітів (2), стрічки різнокольорові (5), рушники (10 ),українські хустки різні (8); коровай, дідух, пироги, шишки, пиріжки, калита, дідух, медіа презентація; символічні сторінки усного журналу додаються, додатки 1, 2, 3, 4,5.
 музичне оформлення:  «Пісня про рушник»: музика Г.Майбороди, слова А.Малишка), «Лебеді материнства» Слова В. Симоненка, музика 
А. Пашкевича, «Три поради» слова Ю. Рибчинського, музика І. Шамо, «Два кольори» слова Д. Павличка, музика  О. Бiлаша; 
 обладнання: ноутбук, акустична система, гітара, вази для букетів.
                                       План проведення

1. Вступне слово вихователя.

2. Читаємо сторінки журналу:

          перша сторінка «Без верби та калини нема України»;

     друга сторінка «Український вінок та хустина»; 
     третя сторінка «Український  рушник»;

     четверта сторінка « Рослини і птахи в українській символіці»;

     п'ята сторінка « Хліб – усьому голова».
3. Заключне слово. Підведення підсумків.
Мотивація навчальної діяльності

Любов до Батьківщини…Невмируща  любов до місця, де ти вперше побачив сонце і схилену над тобою голову матері, почув слова  батька і повторив їх, пізнаючи красу рідної мови! Чию душу не хвилювала  ця світла, чиста, непідкупна любов? Батьківщина без нас обійтися може, ми ж без неї — ніщо. Цю велику істину, на яку звертав увагу В.О.  Сухомлинський, повинна розуміти і відчувати кожна дитина.

Наш усний журнал, підготовлений творчими зусиллями учнів  9 класу, допоможе  замислитись про роль народних символів у нашому житті.

 (Діти  і вихователь готуються до проведення усного  журналу заздалегідь. Працюють в групах, в  котрі  об’єднуються за бажанням. Кожна група готує окрему сторінку журналу. Вихователь працює поряд з дітьми, пропонує матеріал для вивчення, організовує пошукову роботу, окремі заняття для виготовлення дідуха та калинових вінків, для вивчення пісень, допомагає зібрати розповіді бабусь та прабабусь,  роздуми наших сучасників про українську символіку, звичаї, традиції. Журнал можна «читати» окремими сторінками, оскільки він містить велику кількість матеріалу)
                                               Хід проведення

Діти  розміщуються за великим столом прикрашеним рушниками, на столі коровай, дивень, пиріжки, пироги, калита, шишки, дідух,  кетяги калини, калиновий вінок, вербові гілочки, букет з дуба та калини, квіти.
 1. Вихователь. Дорогі діти! Ми з вами з гордістю та повагою завжди згадуємо українські державні символи.  Прапор, герб, гімн, Конституція   офіційно визначають  своєрідність  кожної країни. 

Сьогодні ми спробуємо заглибитись в багату, насичену глибоким духовним змістом українську народну символіку. Народні символи – це те, що найбільше любить і шанує  народ, що зв’язує роками його покоління, має глибоке історичне коріння, визначає його побут, звичаї. Про народні символи складено багато пісень і легенд, вони використовуються в обрядах, їх вишивають на сорочках, рушниках.

Батьківська хата, материнська пісня, святий хліб, вишитий рушник, червона калина, зажурена верба, хрещатий барвінок,  чорнобривці, дивовижна писанка, вірний своєму краю лелека,  хустка - це наші давні і добрі символи, наші обереги. Сьогодні ми переглянемо сторінки усного журналу «Те, що серцю найдорожче…».

Наш журнал готували 5 редакційних груп. Вони намагались зібрати найцікавішу інформацію про українську народну символіку. Кожна група готувала окрему сторінку журналу. Давайте розпочнемо слухати  наших дослідників. Адже вони підготували стільки цікавого!

2. Вихователь. Особливою, виключною повагою в українців користуються верба і калина.  Та й народне прислів’я дуже влучно закріпило за нашою Батьківщиною ці рослини: „Без верби і калини нема України”.  Таку назву має перша сторінка нашого журналу.

До слова запрошується редакційна група, яка підготувала цю сторінку.

1. Сторінка. « Без верби та калини нема України» (на столі вінок із калини, гілочки дуба та верби, ваза з калиновими  ягодами; дівчата в калинових вінках).
Діти демонструють символічну сторінку журналу « Без верби та калини нема України»
Виступи дітей: ( Виступи доповнені  презентацією,  що додається)
1 виступ.  Символ калини неодноразово зустрічається у віршах українських поетів. Великий український поет Тарас Шевченко дуже любив цю рослину. У «Кобзарі» він вжив слово «калина» 385 разів. Пригадаймо деякі його вірші:     

     Тече вода з-під явора

     Яром на долину,

     Пишається над водою

     Червона калина.

-\-\-\-\-\-\-\-\-\-\-\-\-\-\

     Зацвіла в долині

     Червона калина,

     Ніби засміялась

     Дівчина-дитина.

-\-\-\-\--\-\-\-\-\-\-\-\-\-\-

     Сонце гріє, вітер віє 

     З поля на долину, 

     Над водою гне з вербою 

     Червону калину.     

Калина - дерево українського роду. Колись у сиву давнину вона пов'язувалася з народженням Всесвіту, вогненої трійці: Сонця, Місяця і Зірки. Тому й отримала калина таке ім'я від старослов'янської назви Сонця - Коло. А оскільки ягоди калини червоного кольору, то й стали вони символом крові та безсмертного роду.  Калина часто відіграє роль світового древа, на вершечку якого птахи їдять ягоди і приносять людям вісті, іноді з потойбіччя. Та й саме древо пов'язує світ мертвих зі світом живих. Калина символізує материнство: кущ — сама мати; цвіт, ягідки — діти. Це також уособлення дому, батьків, усього рідного. Калина — український символ позачасового єднання народу: живих із тими, що відійшли в потойбіччя, із тими, котрі ще чекають на своє народження. Калина уособлює й саму Україну. Як символ Батьківщини, вона «проросла» в гімнові січових стрільців:

Ой у лузі червона калина похилилася.

Чогось наша славна Україна зажурилася.

А ми тую червону калину підіймемо.

А ми нашу славну Україну розвеселимо!

2 виступ. Біля кожної хати на Україні обов’язково ріс кущ калини. Народне прислів’я говорить: «Говорила мати сину, як будуєш хату — посади калину». Її червоні кетяги прикрашали хату: вони висіли під стріхою, біля образів, їх клали у вікна між рамами на зиму. Для українців калина слугувала за ліки. Кожна господиня, обов’язково готувала калинові ліки на довгу зиму. Засушивши її цвіт, ягоди, листя, гілочки, перетирали з медом, цукром. Калиновий чай – то був перший помічник при нежиті. Свіжі ягоди з медом або цукром та вареною водою вживали при кашлі, серцевих захворюваннях. А дівчата використовували ягоди калини для косметичних справ, соком стиглих ягід протирали обличчя, щоб красиве та рожеве було, адже калина – це символ дівочої краси, ніжності.

Дівчата вишивали на сорочках калину, її вплітали у віночок. З гілочки калини батько синові робив сопілочку, а слабеньким дівчаткам-немовляткам робили колисочку із калини. Калину оспівують у піснях, про неї складено легенди. Калиною прикрашали весільний коровай. ( Учениця бере калиновий вінок і прикрашає коровай ). Перед молодими на столі ставили букет із гілочок дуба та калини. І на весільному рушнику вишивали калину з дубом як символи дівочої краси і ніжності та чоловічої сили і міцності. (Демонструє букет з калини і дуба). Такий букет ставили на весільному столі.

Існує багато легенд про калину, розкажемо одну з них.

 Нападали на Україну турки і татари. Усе нищили на своєму шляху, а дівчат і хлопців забирали в полон. І ось одного разу хотіли забрати в полон першу красуню села Калину. Але дівчина почала тікати. І була б утекла, та на лихо зачепилася за дерево своїм червоним намистом. Намисто розірвалося, посипались на землю червоні намистинки. Забрали вороги красуню, і там вона загинула. А червоні намистинки зійшли, з них виросли прекрасні кущі з червоними ягідками. Назвали їх люди калиною. З того часу й росте на землі цей чудовий кущ.

3 виступ. У деяких сім’ях із калини робили сопілку. Було таке повір’я, якщо зробити таку сопілку, неодмінно в сім’ї народиться син…

Калина — це і пам’ять про тих, хто не повернувся з боїв. Не повернувся юнак до рідного порогу, разом із рідними сумує й калина: 

Опустила кетяги калина,

 Вся в зажурі, краще б не цвісти. 

Хто її чекав, вже не прилине,

 Вже йому до неї не прийти…

Здавна в Україні опоетизовували калину, оспівували її в піснях. Пам’ятаєте, ми вивчали відому козацьку баладу часів Хмельниччини «Розлилися круті бережки», де калина символізує боротьбу за національну незалежність із шляхетською  Польщею.

Дуже дбайливо охороняли й доглядали у народі калину. Наруга над нею вкривала людину ганьбою. Дітям, аби ті не нівечили цвіту, казали: « Не ламайте калину, бо накличете мороз». Справді, калина цвіте на кінець весни, коли вже відходять заморозки.

 Символічний образ калини супроводжує всю історію України — вона супутниця народу. Міцне коріння у калини. Калина зрослася з народом, виросла з народної криниці. 

1-й ВИСТУПАЮЧИЙ:

Посадіть калину на городі,

 Щоб ожила рідная земля,

 І свою пречисту вроду

 Дарувала всім вона.

2-й ВИСТУПАЮЧИЙ:

Посадіть калину коло хати,

 Щоб на всеньке на життя!

 Стане кожен ранок святом,

 Дітям буде вороття.

3-й ВИСТУПАЮЧИЙ:

Посадіть калину коло тину,

 Щоби злагода цвіла!

 Буде щедрою родина – 

 Буде честь їй і хвала.

4-й ВИСТУПАЮЧИЙ:

Посадіть калину в чистім полі!

 Хай вона освятить час.

 Рід наш любить дуже волю,

 Хай же воля любить нас!

5-й ВИСТУПАЮЧИЙ:
Посадіть калину

Коло школи,

Щоб на цілий білий світ

Усміхалась щиро доля,

Материнський ніжний цвіт.

4 виступ. Здавна у нашому народі шанованим деревом є верба (на столі букет з вербових гілочок).
 ВЕРБА — священне дерево-тотем для пращурів - українців, символ світового дерева, прадерева життя, ритуальне дерево весняного нового року (перший місяць первісно називали вербень, вербич); плодючості, росту, гнучкості, невибагливості, здоров’я, води, кохання, дівчини, жінки (найчастіше — вдови), смутку, туги, прихистку нечистої сили тощо.

Гляньте на неї ранньої весни, коли ще всі дерева стоять голі. А вона вже вкрита ніжними,молоденькими листочками. А через кілька днів вже цвіте запашним жовтим цвітом.

„Без верби і калини – нема України”, – говориться в народній приказці. Важко уявити нашу землю без верби. У нас її росте близько 30 видів. Говорять: „Де вода, там і верба”. Вона своїм корінням скріплює береги, очищає воду. Коли копали криницю, то кидали шматок вербової колоди для очищення води. У відро з водою клали вербову дощечку, а на неї ставили кухлик для пиття води. Це була своєрідна народна гігієна.

Про тиху, скромну вербу народ склав багато пісень. У багатьох творах згадує вербу Т.Г. Шевченко.  Відомий факт, що у 1850 році  великий Кобзар привіз із собою на заслання гілочку верби, з якої розрослося велике дерево, назване вербою Тараса. З її живців насаджено великий гай, що шумить серед пісків Кос-Аралу. Близько 200 вербичок виростив із неї поет. Верба натхненно й ніжно оспівана у віршах і поемах Тараса Григоровича:     

Реве та стогне Дніпр широкий,

Сердитий вітер завива,

Додолу верби гне високі,

Горами хвилі підійма…

***

Між ярами над ставами

Верби зеленіють…

***

І досі сниться: під горою,

Між вербами та над водою –

Біленька хаточка…

 У вербну неділю вербу освячують у церкві, а потім несуть її додому і б’ють нею хатніх, промовляючи:  « Не я б’ю, верба б’є, віднині за тиждень буде в нас Великдень», «Будь веселий, як верба, а здоровий, як земля».

Пухнасті вербові котики – символ краси, вони одні з перших радують нас весною. 

 Знов вербичкою рясною

 Розшумілася весна. 

Скільки дзвону навесні, 

 Линуть співи голосні.

 Під ясним промінням сонця

 Гнеться гілочка верби!

Вихователь.   У багатьох селах України садили гілочку свяченої верби. Вважалося, що така верба є особливо цілющою. Ми обов’язково навесні посадимо вербову гілочку. У сирій землі вона швидко пустить корінчики і виросте гарне дерево.  Колись через роки, ви, можливо, зустрінетесь у нашій школі, згадаєте нашу сьогоднішню розмову, як приємно вам буде побачити гарне розлоге вербове дерево, що нагадає  дитинство. Не можна допустити,  щоб зникли вербові насадження на нашій Батьківщині. 

Незабутні і актуальні для нашої сьогоднішньої розмови слова В.Симоненка з вірша «Лебеді материнства»

  Цей вірш покладено на музику, 

   Звучить пісня 
 «Лебеді материнства»

 Слова В. Симоненка музика А. Пашкевича

 Виростеш ти, сину, вирушиш в дорогу,
 Виростуть з тобою приспані тривоги.

За тобою завжди будуть мандрувати 

Очі материнські і білява хата. 

І якщо впадеш ти на чужому полі,

Прийдуть з України верби і тополі.

Стануть над тобою, листям затріпочуть, 

Тугою прощання душу залоскочуть. 

Можна вибрать друга і по духу брата,

Лиш не можна рідну  матір вибирати.

Можна все на світі вибирати, сину, 

Вибрати не можна тільки Батьківщину. 
2. Сторінка. Український вінок та хустина

Вихователь. До українських національних символів – оберегів належать вінок та хустина.  Наступну сторінку нашого журналу підготували ці гарні дівчата. ( Дівчата в українських вінках, стрічках, на окремому столі розкладені хустки ).

Діти демонструють символічну сторінку журналу «Український вінок та хустина»
Виступи дітей: ( Виступи доповнені медіа презентацією, що додається)
1. виступ. Українські дівчатка влітку ходили з непокритою головою, обвиваючи її стрічкою, а на свята надягали вінки. Вінок у багатьох народів (зокрема в українців) – це дівоча прикраса з живих або штучних квітів, колосків, кольорового пір’я. Був обов’язковим у вбранні нареченої на весіллі, а також у деяких інших звичаях та обрядах (гадання на Купала, коронування на обжинках) як елемент українського національного костюму. Вважалося, що вінок з живих квітів захищає дівчину від напасників і лихого ока. Народ вірив, що дівчина, маючи на своїй голові вінок, володіє чарами. Кожна квітка у віночку щось символізувала. Троянда – кохання; біла лілія – символ чистоти і невинності, вважається квіткою діви Марії; волошка – простота, ніжність; вереск – самостійність; дзвоник польовий – вдячність; лавр – успіх, слава; мальва – краса, холодність; півонія – довголіття; ромашка – мир, ніжність, кохання; безсмертник – здоров’я роду людського; калина – символ краси та дівочої вроди, символ України. Плести віночки — то ціла наука і дійство. Наші прабабусі знали різні секрети: як плести, коли і  як зберігати квіти у вінках.

А на Чернігівщині був також обряд збирання барвінку для весільного вінка у нас на. У весільний день до сходу сонця виходили одночасно з дому молодого та молодої дружки  для збирання барвінку в чужий сад, якщо в своєму не було. Похід за барвінком супроводжували дружки та дружби з піснями та музиками. Похід із дому молодого супроводжував староста, який ніс червоно-білі корогви.

Ой вінку мій, вінку, хрещатий барвінку!

А я тебе плела, та вчора з вечора.

Та повісила я тебе в теремі та на дереві

На шовковім шнурочку, на злотім кілочку

А мати взяла, та миленькому дала.

Якби-м була знала, була б його краще вбрала:

Золотом назолотила, миленького прикрасила

Зввийте, дівочки, собі і мені

Собі звийте з рути, з м'яти

           Мені звийте з барвіночку
По весіллі жінки прикрашали своїм вінком образ Богородиці. Його зашивали в подушку, клали в колиску дитині, доїли крізь нього хвору корову. Синові, який йшов на війну, мати давала весільний вінок як оберіг від загибелі.

 Про віночки складали приказки: 

 Хто вміє віночок вити - той вміє життя любити. 

 Який вінок - такий голосок. 

 До кожного віночка в'язали кольорові стрічки. 

 Кольорова символіка стрічок у віночку: 

 *  Світло-коричнева - символ землі-годувальниці 

 *  Жовта - символ сонця 

 *  Світло-зелена та темно-зелена - символ краси і молодості, символ живої природи 

 *  Синя і блакитна - символ неба і води 

 *  Жовтогаряча - символ хліба 

 *  Фіолетова - символ мудрості, розуму 

 * Малинова - щирості й душевності 

 * Рожева- достатку 

 *  Біла - символ чистоти 

 *  Червона - символ печалі та магічності 

 Кріпили стрічки у такому порядку: посередині  - світло-коричнева стрічка, ліворуч і праворуч від неї  - дві жовті, за ними  темно-зелена, далі - синя й блакитна, потім з одного боку жовтогаряча, а з другого - фіолетова, потім малинова та рожева. По краях в'язали білі стрічки - символ чистоти. На білій лівій внизу вишивали Сонце, а на правій - Місяць. Ці солярні знаки були головними оберегами голови дівчини, а також оберігали косу дівчини від злого ока. Якщо біла стрічка не була вишита, то її не пов'язували, бо тоді це символ пам'яті про померлих. Дівчата, коли вплітали у віночок мак, одночасно мали підв'язувати до нього червону стрічку. Люди вірили у силу стрічок. Стрічки — обереги волосся од чужих очей. Довжина стрічок відмірювалась по довжині дівочої коси і відрізалась трохи нижче коси, щоб її сховати. 

2 виступ. Видатний історик Михайло Грушевський Писав у своїй «Історії України», що хустка відома на всій території  України, починаючи з часів Київської Русі. Вона була поширена в козацьку епоху і дійшла до наших днів. Змінювалися тільки кольори, а хустка залишалася хусткою. Правда в різних місцевостях її по-різному носили. Хусткою українка закривала волосся на голові, але у неї завжди було відкрите обличчя. Це свідчить про велике волелюбство українок. Згадаймо  паранджу  мусульманки, котра затіняла їм не тільки обличчя, а й увесь світ, що доводило її покірність. Хустка як невід’ємний елемент одягу підкреслює його буденність чи святковість, інформує про родинний, матеріальний статус жінки, нагадує її обов’язки. В Україні хустка має побутове й обрядове значення. Дівчатам належить ходити з відкритою головою, але це не завжди можливо. Стужа взимку та спека влітку змушують їх покривати голову хусткою. Для цього складають хустку навкіс трикутником і обмотують її навколо голови, а тім’я залишають відкритим, щоб волосся було видно. (Демонструє дитина). Зимою ж дівчата закутуються, як молодиці. У протилежність  дівчатам   жінки в Україні ходили завше з покритою головою. На другий день після весілля жінці покривали голову хусткою і вже після цього «ходити простоволосою» вважалось непристойністю. 

На Чернігівщині одна чи дві різноколірні хустки пов’язані на білий очіпок. Одна хустка пов’язана «просто», а друга підведена під підборіддя і зав’язана на маківці. На Чернігівщині кінці згорнутої валиком хустки, укладеної на голові подібно, зав’язували над чолом, ховаючи кінці «калачиком» ( розповідь доповнюють слайди з презентації).
( Дівчата пробують запнутись в хустки, так як запинались раніше)

 Вихователь. Цікавий  факт.  У часи Мазепи Федір Вовк проводив антропологічні дослідження. Коли він просив жінку зняти хустку чи очіпок, то чув обурення і протести. Доводилось йому звертатись до місцевого священика за дозволом, але й це не допомагало вмовити жінку зняти хустку. В наш час у хустці жінки ходять в основному тільки в селі. Старші жінки, наші бабусі, та швидше вже прабабусі, як тільки піднімуться з ліжка, зразу зав’язують хустину і знімають її тільки перед сном. Молодиці ж ходять і без хусток, але на весілля, хрестини без хустки ніхто не йде. У містах жінки цього звичаю не дотримуються, багато з них навіть не мають хустини. Але ні в селі, ні в місті й сьогодні жінка до церкви не посміє зайти простоволосою. 
Якими ж були хустки в давнину? 

3 виступ.  Хустки були білого кольору, в цьому полягає національний характер української хустки. Барвисті хустки, які тепер входять у моду, запозичені від болгарів, а ті запозичили від турків та персів. Колись хустки в Україні вишивалися шовком, то найбільше вживали червоні, сині, зелені, жовті та рожеві нитки. Зрідка траплявся і чорний колір. Сині нитки ніколи не вживалися окремо. Орнамент на хустках був переважно геометричний, а у 18-ому столітті увійшов у моду рослинний орнамент – квіти рожі, васильків, гвоздик. До речі, чотири кінці хустки – символи. В пісні про це співається: 

 На щастя й радість – два ріжечки, 

 А два – на смуток і сльозу. 

 4 виступ. Крім побутового, хустка в Україні має ще й обрядове значення. В часи козаччини був добрий звичай у дівчат: коли козаки вирушали в похід, то кожна дівчина своєму нареченому дарувала вишиту хустину, як символ вірності в коханні. Якщо козак загине, то нею вкривають обличчя козака, щоб «хижі птахи очей не довбали, козацької крові не пивали». Якщо ж козака ховали з почестями, то тіло його клали в домовину, покривали червоною китайкою, а вишиту хустину клали на осідланого коня, якого вели за домовиною. 

Цікаво, що хустина, яку так старанно вишивала дівчина, часто служила засобом знайомства з хлопцем. А відбувалося це так. Хлопець, якому сподобалась дівчина, насамперед, намагався заволодіти її хустинкою. Часто це приносило прикрощі, бо коли хлопець не подобався дівчині, вона не віддавала своєї хустини. А коли хлопець був дівчині до вподоби, вона віддавала йому її. І часто таке знайомство приводило обох молодих на весільний рушник. 

 У скрині кожної господині мала бути ось така звичайна ситцева хустка. (дівчата показують усім білі ситцеві хустки). Нею не зав’язували ні голову, ні шию, нею зав’язували миску з святою вечерею і несли її до родичів, хрещених. (Демонструють). Такою ж хусткою перев’язувала жінка калачі, коли йде на сватання (у нас кажуть«міняти хліб»), або коли приносять пироги хрещеним батькам. Віддаючи їх господині, вона вітає її і примовляє: «Дай, Боже, в добрий час почати, а в ще кращий закінчити». Господиня розв’язує хустку, один калач забирає, а замість нього кладе свій хліб, другий з хусткою віддає, бо не годиться повертатись з пустою хустиною.

 Говорячи про використання хустки, не можна не згадати про хустину на спеченому хлібі, щоб не черствів, на дитячій колисці – від вітру і лихого ока.

 Хустка здавна відіграла й оберегову функцію, тому чи не найбільше місце займає хустка у весільному обряді. Починаючи із сватання, дівчина на знак згоди подавала на хлібі старостам хустку або рушник. Особливу роль відіграє хустка у весільному обряді. Під час заручин мати виносила решето з хустками і обдаровувала ними подружок молодої, а боярів у молодого перев'язували за руку носовичками.

Хустку, якою «покривали» молоду, зберігалася нею потім усе життя. Чи не від цього повір'я: хустка, якою матір вводить молодих до хати і виводить з хати під час весілля, мусить бути світлою, ясною. При цьому молодих тримають не за руку, а за хустку, бо голою рукою не можна вести, щоб молоді не були все життя «голі».

Коли син вирушав у дальню дорогу, мати зав'язувала у білу хустину хліб, щоб не забував батьківського порогу; білу хустину (або носовичок) давали новобранцеві батьки, щоб здоровим повернувся з військової служби.

Хустка є також важливим елементом у поховальному обряді
3 сторінка. Український рушник ( На столі різні рушники: ткані, вишивані хрестиком, гладдю) 
Діти демонструють символічну сторінку журналу «Український рушник»
Вихователь.  Рушник – ще один національний оберіг, народний символ України. Все життя українця пов’язане з рушниками. Хліб-сіль на вишитому рушнику – то висока ознака гостинності народу. Рушник на стіні – нeвід’ємний символ хатнього інтер’єру; в Україні не було жодної оселі, яку б вони не прикрашали. Гарно оздоблений рушник висів біля ганку на кілочку в кожній сільській хаті, ним витирали руки і посуд, накривали діжку з тістом, спечені паляниці, діжку після випікання хліба, з ним ходили доїти корову, з ним починали обжинки. Рушником ушановували появу немовлят в родині, одруження дітей, зустрічали рідних і гостей, проводжали людину в останню путь, виряджали в далеку дорогу батька, сина, чоловіка й коханого. Жінки ткали рушники в жіночі дні – середу, п’ятницю й суботу. Перший витканий рушник призначався для гостей. Він завжди висів на видному місці. Господиня в знак поваги до гостя давала йому рушник на плече чи в руки, брала кухлик із водою і люб’язно пропонувала свої послуги. Старі люди говорили: „Не лінуйся, дівонько, рушник вишивати – буде чим гостей шанувати”. 
Рушник передавали як оберіг із роду в рід, із покоління в покоління. Без рушника, як і без пісні, не обходилось жодне сімейне свято. Найбільше обрядових сюжетів пов'язано з рушником. Рушники — це обереги від усього злого, що може зайти в дім. «Хай стелиться вам доля рушниками», — бажали людям щастя. 
Виступи дітей:
1 виступ.                              Рушники України,

                                                 Скільки вас, і які?

Рушники для дитини,
Рушник на всі дні,
Рушнички ті весільні,
Рушнички лиш для свят,

Рушнички для недолі,
Рушнички для малят.

І над образом в хаті

Рушничок той висить,

І в палатах багатих

Хто всіх їх налічить?

Рушнички всі в узорах:
І рушник на щодень,

Різнобарвні в кольорах,
Ще й рядочки з пісень.
Рушники України -
Для обличчя і рук,
З ними діти зростали,
Брали в світ в дні розлук

Скільки ви, українки,

Із квіток і рослин

Змайстрували в зазимки

Рушників для родин.
На весь світ розіслали

Рідний погляд землі.

Рушники - не для слави

Рушники - вчителі.
( Діти розглядають різні  рушники )
2 виступ.У різних регіонах України рушники називають по - різному, залежно від їх призначення: утирачі, стирачі, божники (або покутники), кілкові, плечові, весільні, подарункові, обрядові.

Ознакою охайності, працьовитості кожної господині є прибрана хата і чистий рушник на похваті. Не випадково в народній пісні мати повчає дочку: 
Тримай хату, як у віночку,
І рушник на кілочку,

Тримай відерця чистенькі

І водиці повненькі.
Про рушник - утирач мовиться в народній пісні: 

Вода в відеречку,

Братику, вмийся.
Рушник на кілочку,

Братику, втрися.
Рушник, на якому благословляють молодих, є основним. Цей рушник є найдовшим і найбагатшим від інших. Його вишиванню приділяли особливу увагу, адже він ставав оберегом майбутньої родини. 

Весільний рушник має бути не вузьким (від 45 сантиметрів) та досить довгим на довге подружнє життя. Традиційно їх довжина сягає відтрьох до п'яти метрів!

Важливо те, що рушник треба вишивати на цільному полотні і в жодному разі його не можна робити з двох зшитих частин, оскільки сім'я має бути єдиним цілим, а життєва дорога не повинна бути порізаною. 
Вихователь. Я сподіваюсь, що усім нам буде цікаво почути які ж особливості рушників нашої місцевості. Отже слухаємо наступну розповідь.

3 виступ. Найхарактернішими для Чернігівщини є, так звані, рушники «на смугах» – ткані. Смуги на них бувають червоно-білі, різної ширини, і по-різному скомбіновані в окремі групи, які чергуються між собою. Територія їхнього поширення – переважно Центральна Чернігівщина та її південно-східні райони (Чернігівський, Куликівський, Борзнянський, Ніжинський, Носівський, Бобровицький, Козелецький, Остерський, Ічнянський). 

( Вихователь демонструє рушники зібрані в Чернігівській області, розповідає  історію кожного). 
Дуже гарні рушники, виготовлені повністю прозорою технікою мережки. Вони були особливо поширені на колишніх полтавських землях. Це південно-східні райони нинішньої Чернігівської області (Прилуцький, Варвинський, Ічнянський, Срібнянський, Талалаївський, Бахмацький). Візуально легкі, прозорі, такі рушники виглядають по-панськи вишукано на митих дерев’яних стінах хат, типових для цих місцевостей.
Перші письмові згадки про ткацькі верстати датуються 457 роком нашої ери у працях невідомого грецького історика. Ручний ткацький верстат називають кроснами. ( слайд презентації)
Саме на Чернігівщині, яка була частиною Гетьманської України, на основі орнаментики місцевого тканого рушника, з'явився відомий, поширений по всій Східній Україні  кролевецький рушник. Кролевецький рушник тканий у червоно-білих кольорах. В середині XIX ст.. він набуває такої художньої досконалості, що завойовує собі славу як на місцевих річних ярмарках, так і по всій Україні та за її межами. Так, у 1936 р. на міжнародній виставці в Парижі кролевецький рушник виборов золоту медаль. ( слайд презентації)
Для рушників Чернігівщини були типовими зображення «орликів» та «шуликів».
4 виступ. З давніх-давен у чарівну силу рушника вірили, як у доброго чарівника, що збереже від усякого лиха. Сила рушника - у візерунках, вишитих на ньому. Адже всі вони мають символічне значення.

Сила рушника у маминій любові, з якою вона вишиває, стиха промовляючи: «Люба, донечко, хай для тебе запалає щастям сонечко; хай зозуля накує світлу доленьку». Висока майстерність мами - вишивальниці виявляється у любові до життя, вірі в радісне майбутнє.

 Звучить пісня «Про рушник», виконують вихователь і учениця
              «Пісня про рушник» 
Слова А Малишка, музика П. Майбороди
Рідна мати моя, ти ночей не доспала,
Ти водила мене у поля край села,
І в дорогу далеку ти мене на зорі проводжала,
І рушник вишиваний на щастя дала.
І в дорогу далеку ти мене на зорі проводжала,
І рушник вишиваний на щастя, на долю дала.
Хай на ньому цвіте росяниста доріжка,
І зелені луги, й солов'їні гаї,
І твоя незрадлива материнська ласкава усмішка,
І засмучені очі хороші твої.
І твоя незрадлива материнська ласкава усмішка,
І засмучені очі хороші, блакитні твої.
Я візьму той рушник, простелю, наче долю,
В тихім шелесті трав, в щебетанні дібров.
І на тім рушничкові оживе все знайоме до болю:
І дитинство, й розлука, і вірна любов.
І на тім рушничкові оживе все знайоме до болю:
І дитинство, й розлука, й твоя материнська любов.
Мистецтво вишивати дуже давнє. Із покоління в покоління передавалося воно від однієї майстрині до іншої,від матері до дочки.

Найстарша датована пам'ятка української народної вишивки – 1073 рік. Вишивані сорочки, рушники, хустини існували і в період Київської Русі.

Найдавніший рушник зі слідами вишивки знайдено в Києві на Вознесенському узвозі. В нього було загорнуто  монети Володимира Великого.

А чому червоний і чорний колір у нас в Україні найбільш популярні? Червоний колір - то колір калини, щастя, любові і щасливої долі. Чорний колір - це колір землі нашої родючої, інколи і смутку. Він символізував тугу за своїм коханим, за вірним охоронцем.

Дійсно, червоний і чорний - національний звичай. Та й гарно поєднуються. Старі люди кажуть, що то віддавна, мало не від древлянських племен - горе з радістю переплітається.
Як тут не згадати!
Два кольори мої, два кольори
Червоний то любов,а
Чорний - то журба.

Звучить пісня «Два кольори»,  виконують вихователь і учениця
        «Два кольори» 
 Слова Д.Павличко, музика О.Бiлаш

Два кольори мої, два кольори, 

Оба на полотнi, в душi моїй оба, 

Два кольори мої, два кольори: 

Червоне - то любов, а чорне - то журба. 

Як я малим збирався навеснi 

Пiти у свiт незнаними шляхами,- 

Сорочку мати вишила менi червоними да чорними, 

Червоними да чорними нитками. 

Два кольори мої, два кольори, 

Оба на полотнi, в душi моїй оба, 

Два кольори мої, два кольори: 

Червоне - то любов, а чорне - то журба. 

Мене водило в безвiстi життя, 

Та я вертався на свої пороги. 

Переплелись, як мамине шиття, 

Мої сумнi i радiснi, мої сумнi i радiснi дороги. 

Два кольори мої, два кольори, 

Оба на полотнi, в душi моїй оба, 

Два кольори мої, два кольори: 

Червоне - то любов, а чорне - то журба. 

Менi вiйнула в очi сивина, 

Та я нiчого не везу додому, 

Лиш згорточок старого полотна

I вишите моє життя, і вишите моє життя на ньому. 

I вишите моє життя, і вишите моє життя на ньому.
4 сторінка. « Рослини і птахи в українській символіці» (Цю сторінку презентує вихователь,  перегляд презентації доповнюється розповідями дітей) 
Діти демонструють символічну сторінку журналу « Рослини і птахи в українській символіці» 

Вихователь. Майже в усіх народів є свої народні символічні рослини: у канадців – клен, у росіян – берізка, у голландців –тюльпан, у японців - сакура та хризантема. А у нас, українців,  народні  символи - рослини  – це верба, калина, тополя, дуб, вишня, барвінок, мальви, чорнобривці.  Вони здавна уособлюють красу нашої  України, духовну міць народу, засвідчують любов до рідної землі.
 1 виступ. Тополя - це символ дівочої краси, а також жіночого й дівочого суму, їх самотності. Тополя край дороги - це образ жінки чи дівчини, котра чекає своєї долі чи свого судженого... Про тополю написано багато пісень, складено легенди. Т. Г. Шевченко написав поему «Тополя».

 По діброві вітер віє,

 Гуляє по полю,

 Край дороги гне тополю

 До самого долу. 

 Стан високий, лист широкий

 Марно зеленіє,

 Кругом поле, як те море

 Широке, синіє. 

 Чумак іде, подивиться

 Та й голову схилить,

 Чабан рано з сопілкою

 Сяде на могилі. 

 Подивишся — серце ниє,

 Кругом ні билини!

 Одна, одна, як билина,

 На чужині гине.

Ось деякі постійні народні порівняння про тополю:

Високий, як тополя 

Гнучка, як тополя

Дівка, як тополя

Одинока, як тополя у полі

Струнка, як тополя

2 виступ.  Вишневий сад супроводжує наші оселі хтозна й відколи.  Наша земля і є Батьківщиною цього чудового дерева.

У творчості Тараса Шевченка образ вишні утвердився як символ України. «Садок вишневий коло хати..»

Вишневе деревце, вишневий сад користуються великою пошаною і любов’ю. Найцінніші і найкращі слова присвячені йому. Образ вишні віднесено до символу України. « Любіть свою вишневу Україну», - закликає  В.Сосюра:

 Любіть Україну, як сонце, любіть, 

 як вітер, і трави, і води… 

 В годину щасливу і в радості мить, 

 любіть у годину негоди. 

 Любіть Україну у сні й наяву, 

 вишневу свою Україну, 

 красу її, вічно живу і нову, 

 і мову її солов'їну.

                                  Існує така легенда про вишню.

 Недалеко від однієї хати росла вишня. Стара-стара, вже половина гілок зовсім засохли, а на половині ще родили, ой, які смачні ягоди! Запам'яталося: весною зацвіла. Батько хотів зрубати вишню, бо вмирає, та мати сказала:  «Не треба рубати. Цю вишню посадив ще твій дідусь. Хай вродять вишні на оцій гілці». Вродила вишня востаннє. Зібрала мати кісточки та й посадила в землю. Виросли з тих кісточок молоденькі вишні, стара вишня засохла, а молоді вже цвітуть і плодоносять. Отак, як вишня, не вмерла, а продовжила свій рід, так і народ ніколи не вмре поки живе й Батьківщина. Бережемо те, що дороге нашим дідам і прадідам. Це пам'ять народу. Бо як втратить народ пам'ять, втратить і любов до своєї рідної Батьківщини.

3 виступ. З давніх-давен шанують в Україні синьоокий барвінок. Не знайдеться в Україні такого села чи міста, де б не було цієї рослини. Барвінковий край — так називають нашу Батьківщину. Ця рослина супроводжувала наших пращурів все життя. У барвінку купали немовлят, щоб росли здоровими і вродливими. Барвінком прикрашали коси дівчат. Він ріс біля криниці і був завжди до послуг людині. Про лікувальні можливості барвінку наші пращури знали здавна.

 Барвінок вважали провісником весни: адже рано навесні він уже цвіте. Його глянцево-зелене тверде листя не гине ні влітку від спеки, ні взимку від холоду, морозу і снігу, тому рослина стала символом радісної життєвої сили, вічності,  символом вічного життя, міцного кохання, щасливого шлюбу.  За легендою, барвінок виріс на місті смерті двох вірно закоханих: хлопця Бара та дівчини Вінки, які нізащо не зрадили своє кохання. Тому ця квіточка часто царює у весільних обрядах: барвінком прикрашали весільний коровай,  барвінок вплітали нареченій у віночок, прикрашали гільце, в’ючи з барвінку гірлянди.

 А називається барвінок хрещатим від слова «хрест», бо його стебла перехрещуються одне з одним. Листки, продовгуваті й вічнозелені, квіти блакитні, ніби зірки. В перекладі слово барвінок означає «перемагати». Тому ця квітка є символом хлопця. Це завжди вродливий, статний парубок. Як от в українській народній пісні «Несе Галя воду»:

Несе Галя воду, коромисло гнеться,

А за нею Іванко, як барвінок в’ється.

З давніх-давен народною квіткою на Україні була рожа або мальва.

Розквітли мальви біля хати,

Що так старанно по весні

Рожеві, білі серед м'яти

Бабуся сіяла мені.

Вони ввібрали сонця промінь,

Вологу ситої землі

І рідної оселі гомін, —

І ось розквітли у дворі.

Рояться бджоли біля хати —

То мальви пригощають їх,

Бо на нектар вони багаті.

Добром багатий весь наш рід.

Мальви – квітка - оберіг української оселі. За легендою – це  пам’ять про сміливу і безстрашну дівчину, яка любила свій рідний край, свій народ і віддала за нього своє життя. Жила дівчина Мальва: красива і розумна. Одного разу вороги вбили її батька і матір тільки  Мальві вдалося сховатися. Люди шанували дівчинку за те, що зналася на усякому зіллі і лікувала травами, а батько її ще змалечку навчив вояцькому ремеслу. Не один бусурман зазнав смерті від дівочої руки. Вродлива, горда Мальва наводила жах на ворогів. П’ять корів обіцяли тому, хто видасть її. 

 Якось в осінню негоду прийшла обігрітися до козака Нагнибіди. Та запроданець виказав дівчину. Порубали її на шматки та й розкидали на всі боки. І розрослося чудове зілля, яке односельці називали Мальвою. А село, де росла і жила красуня, назвали Мальвині Граблі. Добре пам’ятали люди, як вона граблями вбивала бусурманів. 

Мальва стала символом України, що віками боролася за своє визволення і нарешті здобула свою незалежність.

Немає в Україні обійстя, де б не росли чорнобривці. Як Нідерланди називають країною тюльпанів, так Україну можна без перебільшення назвати країною чорнобривців.

     Чорнобривці  насіяла мати

     У моїм світанковім краю.

     Та й навчила веснянок співати

     Про надію квітучу мою.

                            Микола Сингаївський

 Існує близько 20 видів чорнобривців із жовтими, червоними та червонувато-жовтими квітками, які розводять у садочках.

     В українському віночку, в який вплітають 12 квітів, чорнобривці обов’язкові. 

 Соняшник – символ сонця. Крім цього соняшник символізує Батьківщину: як соняшник повертає за Сонцем свою голову, так і людина думкою, словом і ділом звернена до своєї Вітчизни. Як Сонце для соняшника - єдиний і незамінний орієнтир, так і для людини Батьківщина - єдина і найвища цінність.

Вихователь:  Дякую за цікаві розповіді. А зараз послухаємо про символічних птахів України.

4 виступ. Улюбленим птахом українців є лелека. Його назвали на честь божества добра і кохання - Леля. Ну, а як відомо - від кохання народжуються діти. От і приносить їх у наші домівки лелека. Говорили колись, що Лель живе у душі доброї людини, а лелека мостить гніздо на подвір'ї добрих людей. Лелека є символом птаха, що за старовинними переказами в давній Україні-Русі символізувала Матір Славу - жіночий образ Святого Духа - покровительки України-Русі.
 До речі, символом Олімпійської збірної України теж є лелека.

Символом туги за рідним краєм є журавель. Це щемливе відчуття, яке  у курликанні журавлів   відчуває людина, коли вона далеко від Батьківщини.

Журавлі: «Кру, кру», 

 В чужині умру, 

 Доки море перелечу, 

 Крилонька зітру", – скільки туги викликають ці прості слова у серці кожного!

        Звучить пісня  «Три поради» 
                   «Три поради» 
слова Ю. Рибчинський, музика І. Шамо.  

Край дороги не рубай тополю, 
Може та тополя - твоя доля, 
Твоя доля свiтла тополина, 
Наче пiсня журавлина. 
Не рубай тополю, не рубай тополю, 
Бо зустрiнешся з бiдою. 
Не рубай тополю, не рубай тополю, 
Краще принеси ти їй води! 

Не ламай калину коло хати, 
Бо вона заплаче, наче мати - 
I впадуть на трави на шовкові 
Серця сльози колисковi... 
Не ламай калину, не ламай калину, 
Бо вона в життi єдина. 
Не ламай калину, не ламай калину - 
Краще їй онукiв принеси. 

Не стрiляй у птаха на свiтаннi, - 
Може, вiн - любов твоя остання. 
Може, то кохання бiлий лебiдь, 
Що крізь ніч летів до тебе. 
Не стрiляй у птаха, не ламай ти крила - 
Твоє щастя прилетiло. 
Не стрiляй у птаха, не стрiляй у птаха - 
Краще з ним у небо полети. 

Не рубай тополю, не ламай калину - 
Свiтлу мрію журавлину. 
Збережи назавжди, збережи назавжди, 
Ти на все життя їх збережи! 

Український народ дуже співучий. Давня легенда розповідає про пташку, пісні якої стали перекладом на пташину мову пісень нашої Батьківщини. Ця пташка - соловей. Розповідали старі люди, що колись давно ця гарна пташка не жила на наших землях. Гніздилася в далеких краях і не знала дороги на Україну. Але що були солов'ї дуже співучі, то літали по всьому світу і збирали пісні всіх народів для індійського царя.

 Залетів один соловейко на Україну і сів спочити у якомусь селі. Всі люди в той час були в полі і село було німе.

 – Що то за люди тут живуть? - подумав соловей. - Ні тобі пісні, ані музики не чути. Але зайшло сонечко, і люди гуртом повертали додому. То тут, то там чулися пісні.

 Але пісні були сумними. Тяжка праця за день забрала багато сил. Тут соловей заспівав і звеселив їх. Забули люди про втому і так заспівали своєму заморському гостю, що він і не повірив. З усіх земель злетілися солов'ї до царського саду, співаючи йому принесені ними пісні. Але все те було вже знайоме цареві і він сердився. Аж ось під вікнами заспівав соловей з України, і цар втратив спокій. Таких пісень він ще не чув - і велів тому солов'ю співати день і ніч...

 Зачудовані солов'ї навесні гуртом полетіли на Україну, щоб слухати наші пісні, перекладати їх на пташину мову і нести в далеку Індію. Саме у нас вони висиджують пташенят, щоб від самого народження вони чули найкращі у світі пісні.

5 сторінка. « Хліб – усьому голова»

 Вихователь. Хліб належить до особливо шанованих символів українського народу. Що ж означає слово хліб? Словник української мови дає такі тлумачення цього слова: «Хліб – це зерно, яке перемелюють на борошно; хліб – це випечений виріб з борошна, продукт харчування; хліб – це рослина в полі, хлібне поле; хліб – це харчі, прожиток; хліб – це заробіток, як засіб існування». 

Слово редакційній групі, яка підготувала матеріал про хліб в українській символіці. 

Діти демонструють символічну сторінку журналу «Хліб – усьому голова» Виступи дітей: ( Виступи доповнені  презентацією,  що додається)
1 виступ. В Україні хліб-сіль на вишитому рушнику - то найвища ознака гостинності народу. А найбільшою святістю вважався хліб на столі.      "Хліб наш насущний дай нам на кожен день",  говориться в молитві «Отче наш», з якої починає свій день кожен православний християнин.  Розділити з іншим хліб означає подружитися. Зустрічати хлібом-сіллю дорогих гостей - цей звичай, що має глибоке коріння, дійшов до нашого часу.  Окрасою всіх свят і обрядів є хліб.

 А скільки різних смачних виробів пекли! У неділю і свята з житнього або пшеничного борошна пекли пампушки, пиріжки з сиром, маком, картоплею, ягодами, з прісного тіста випікали коржі і млинці. На весіллі в урочистій обстановці староста вирізав верхівку короваю й підносив на тарілці молодим, а дітям дарували шишки. 

 Хліб і сіль в українській хаті завжди були символом гостинності. Хліб, як і рушник, здавна в Україні служив оберегом. Кругла паляниця нагадувала сонце і була символом сонця, якому вклонялися наші далекі предки. 

Жоден із українських обрядів не обходився без хліба, тому що хліб - це життя, добробут, багатство:

Коли народжувалася дитина, то провідувати її йшли з хлібом, щоб дитина була щасливою, багатою. На хрестини також йшли з хлібом. Сватали дівчину із хлібом, яким обмінювалися при згоді дівчини на шлюб. Перед весіллям у суботу пекли коровай, який оздоблювали калиною, барвінком, червоними стрічками. Крім короваю, пекли калачі, шишки. Мати благословляла молодих хлібом, коли вони йшли до церкви, обсипала їх пшеницею на щасливе й багате життя.

У поховальних обрядах також присутній хліб. Його клали на віко домовини. Калач чи хліб несли до церкви, де служили панахиду по померлому. На поминальному обіді усім роздавали поминальне печиво, пиріжки чи булочки. 

Найбільше хліб використовували у різдвяному обряді. По-перше, символ Різдва - це дідух, житній або пшеничний сніп, який стояв на покуті до Водохреща. По-друге, це обрядова їжа - кутя, яку готували на всі святі вечори (6 січня - святвечір, 13 січня - щедрий вечір, 18 січня - голодна кутя). Кутю готували із товченої пшениці, додавали мед, мак, горіхи. Ще одна обрядова страва - пироги, які обов'язково пекли на щедрий вечір 13-ого січня.

  На Великдень пекли із здобного тіста обрядовий хліб - паску, прикрашали фарбованим пшоном, маком, цукровою пудрою. Хліб використовували і в обрядах зустрічі весни на свято 40 святих (22-ого березня). Господині пекли із тіста жайворонків, з якими діти вибігали надвір і закликали весну. Обрядове печиво пекли і на свято Маковія (14-ого серпня) - це коржі з маком та медом. І нарешті - калита, яку пекли на Андрія (13-ого грудня). Калита - круглий корж з діркою посередині, який символізував сонце. І кусання калити не випадкове, адже сила осіннього сонця зменшувалася і це символізувала собою надкушена калита. 

2 виступ. Величезним змістом наповнений весь шлях, який проходить зернятко від посіву до короваю. У врожайному циклі, як і в самої природи, є два найвідповідальніші періоди: початок і кінець. Початок – це засів ниви навесні, а завершення – обжинки. Це веселе свято для хліборобів. Святково одягнені селяни виходили на ниву, ставали обличчям до сходу сонця. Чоловіки скидали шапки. Всі гуртом просили в Бога благословення: «Дай, Боже, в час добрий, в доброму здоров`ї пожать і на той рік діждать». 

Перший сніп скосити доручалося комусь із дітей. Мати брала колоски жита, пшениці, вівса, перев`язувала червоною стрічкою. Цей сніп називали «колядою» або «дідухом» і зберігали на покуті до Різдва, потім зерно виминали і сіяли з новим посівом. (Демонструють «дідуха»). Навесні, на Масляну дідуха спалювали, на знак закінчення зими. Тліючими вуглинками від дідуха хлопчикам 12-13 років підсмалювали кінчик пучка волосся, «щоб не боявся нічого в цьому житті» — це вважалося першим посвяченням у парубки. Обряд засвідчував невмирущість, безперервність життя в природі.  Як і будь-яка важлива робота в нашого народу, жнива проводилися толокою. Це була складна праця, а виконувалася радісно, з піснями. Обжинки закінчувалися завиванням «бороди». Для «бороди» брали парне число колосків (20 - 30), заламували на схід сонця, зерна висипали в розпушену землю. Саму «бороду» перев`язували червоною стрічкою, прикрашали квітами. Між колосками ставили воду й клали хліб. Жертва приносилася Велесу – богу худоби. З останніх колосків жита сплітали вінок – символ сонця – й клали його на голову найспритнішій і найгарнішій дівчині, яку називали княгинею. Вона несла вінок до села й передавала його господареві. Вінок, останній сніп, обжинковий коровай символізують безперервність життя. 

3 виступ. Кожна толока завжди закінчувалася щедрим частуванням женців. Веселощі та пісні продовжувалися на подвір`ї господарів. Серед святкових страв найпочесніше місце займає обрядовий коровай із нового врожаю. Тепер усі пісні й примовляння присвячуються йому:

 Він шишкастий і рум`яний, 

 Ліг на вишитий рушник.

 А на тому короваї – солі білої дрібок.

 Коровай прийшов із поля, 

 Це не тільки коровай,

 Це наш щедрий урожай!

 Пахне сонечком він красним

 І промінням теплим, ясним.

 Пахне полем, колосками,

 Цей хороший коровай.

 В ньому труд і тата, й мами,

 Що збирали урожай.

 Працьовитими руками

 Пахне красень коровай. 

Обряд випікання короваю кількома жінками виглядає дуже архаїчним, відомим ще з трипільської доби (знахідки модельок печей, статуетки жінок-коровайниць, кожна з яких виконувала певну роль і в обряді випікання священного хліба).

4 виступ. Коровай використовують і в сімейній обрядовості. Весільний коровай – це великий круглий хліб, прикрашений зверху шишками, голубками, жайворонками, качечками. Його розміри свідчили про достаток батьків майбутнього подружжя. Зверху коровай прикрашали візерунками, серед яких були мотиви світового древа та колосся — символ добробуту. Також згори ліпили пташок. Траплялися також зображення сонця й місяця, що позначали подружжя. Іноді вже у випечений хліб вставляли гілочки з дерев. Усередину короваю клали дрібні гроші. За великий успіх вважалося знайти монету у своєму шматку весільного короваю.

Під середню шишку клали срібну монету, щоб молоді були багатими.

Коровай  місили  гуртом. Щоб молоді прожили весь вік у парі, запрошували парне число коровайниць, тільки тих, хто був щасливим у шлюбі. 

Найбільш старовинний варіант коровайної обрядовості, що зберігся на Чернігівщині й Волині до початку ХХ ст. полягав у тому, щоб коровай  виносити у супроводі музик до комори.

На Чернігівщині та півночі Полтавщини коровай пов'язують червоним кролевецьким рушником.

 А в селі Козацькому, що в Бобровицькому районі (Чернігівщина) в цей час співали так:

Кукіль у пшениці,

Частуй, мати, коровайниці

Як не будеш частувати

Так не будем коровай бгати

В місті Березна на Чернігівщині під час роздачі короваю дівчата кепкували над боярами та дружком:

Дружок коровай кроїть,

А за ним жінка ходить,

Семеро діток водить. 

Усі з кошелями – 

Весь коровай побрали.
 Окрім короваю, на весілля випікали лежні та шишки — невеличкі булочки у формі шишок — та дивень — круглий хліб із діркою посередині. Перед тим, як від'їжджати до дому молодого, наречена дивилася на схід сонця крізь дивень — щоб діти були гарними. Вірили також, що таким чином вона може побачити свою майбутню долю.( Дівчата дивляться крізь  дивень).

Крім короваю, був і інший обрядовий хліб, зокрема на Андрія дівчата пекли калиту, молодь збиралась на вечорниці, хлопці кусали калиту. (Хлопці кусають калиту).

3. Вихователь.  Дякую усім за розповіді.  Скільки цікавого ми сьогодні почули. Дуже хочу, щоб у своєму житті ви використовували усі безцінні надбання нашого народу. Кожному оберегу, кожному символу України можна присвячувати окрему тему. Така багата незрівняна ні з чим спадщина у нашого народу:
Висить рушник у хаті на кілочку,

Калина червоніє на столі,

А біля неї житні колосочки,

Мов пустотливі братики малі.

Це все - моя земля, моя Вкраїна.

Це рук моєї матері тепло.

Вихователь.  Я розумію, що всі вже згорають від нетерпіння скуштувати смаколики, якими заповнений наш стіл. Але мені дуже цікаво знати, що ви запам'ятали з нашого журналу. Отже декілька запитань:
                        «Чи знаєш ти українські символи?»

1. Чи можете ви пояснити  символіку кольорів на державному прапорі України?
2. Що символізує вінок  із калини на весільному короваї?

3. З якими двома різними квітками пов’язана велика кількість українських         легенд та пісень? 

4. Що символізували випечені із тіста фігурки птахів?

5. Згадайте 5 різних  назв  українських рушників  в залежності від       призначення.

6. Поясніть призначення виробів з тіста: калита, коровай, дивень, шишка.

Вихователь. Підводячи підсумки нашого заняття, хочеться висловити сподівання, що ви не забудете, про почуте сьогодні, а станете щирими шанувальниками нашої української культурної спадщини і будете використовувати почуте у своєму дорослому житті і  пишатись  тим, що ви Українці.

А зараз чай з калиною, та коровай, пироги, калита. Пригощаемось!
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